

史學系三十週年專文(五)

楊過殺了蒙哥汗？

論蒙哥汗之死

史學三／黃申如

「楊過眼見功敗垂成，好生沮喪，突然間心念一動：『何不用石子？』拾起兩枚石子，運動擲了出去。但聽得嗤嗤聲響，兩粒石子都擊在飛雲驍臂上。那馬吃痛，一聲長嘶，人立起來。（蒙古）這時變出非常，却並不慌亂，挽雕弓、搭長箭，雙腿緊緊挾住馬腹，回身向楊過便是三箭。楊過低頭避過，飛步搶上，左手早已拾了一塊拳頭大小的石塊，呼的一聲擲出，正中蒙哥後心。蒙古筋折骨斷，倒撞下馬，登時斃命。」這是金庸在其作品《神鵰俠侶》中，對蒙哥汗死因的精彩描述。然而，史料中對蒙哥致死之因的記載，却是衆說紛云，莫衷一是，試舉一二如下：

畢沅《續資治通鑑》卷一七五八考異云：「（蒙古）因頓兵日久，得疾而死。」而西方史家乃指蒙哥死於痢疾，如多桑著《蒙古史》以爲：「時軍中痢疾流行，蒙哥亦得疾。」越十二日，蒙哥汗死於合州城東之釣魚山。」福郎克

電影影演介紹片

歡喜城開門了

州安慈建／社

一個貧困的家鄉，他攜妻帶子，準備在加爾各答求得生存的空間；他好心地將被打的馬克斯送到一個貧民診療所，救了馬克斯一命。

但從此，兩人卻捲入了這個貧民區的打……

好在哈薩力（歐姆普飾）伸手搭救，馬克斯才逃過劫一空，還慘遭痛打……

馬克斯（派屈克威茲飾）是一位醫生，但他有自殺傾向且極度缺乏信心。某日，一個病童死在馬克斯的手術台上，使得他十分地頹喪！受挫的他，越過半個地球到了印度；爲了逃避過去，也爲了尋找生命的意義。豈料，一天晚上，爲了某個女孩而被洗劫一空，哈薩力來自

史威茲飾）是一位醫生，但他有自殺傾向且極度缺乏信心。某日，一個病童死在馬克斯的手術台上，使得他十分地頹喪！受挫的他，越過半個地球到了印度；爲了逃避過去，也爲了尋找生命的意義。豈料，一天晚上，爲了某個女孩而被洗劫一空，還慘遭痛打……

蘭陽週美食展

甘蔗香透鴨賞

蘭友會提供

酒等調味品，因其獨特的風味廣受大眾消費者的喜愛。

鴨賞是宜蘭特產中最獨特的招牌，宜蘭平原多溪流，溪流河沙是養鴨最佳場所，因此養鴨的風氣很盛；而孕育了「鴨賞」名產。鴨賞是用肥美的鴨隻，用鹽、胡椒等香料調配特殊作料，加以醃浸，再用竹片將鴨身撐開，使其成扁平狀，放在陽光之下曝曬，最後放入擺有木炭及甘蔗的小鐵皮箱子，用木炭燃燒後，甜汁滴在木炭上所生的煙，慢慢薰成淺銅色，是一道最佳的臘味。宜蘭人過年時必備之臘味，因爲

「回家的感覺，就在那不遠的地方。」遠離家鄉

美麗的鄉愁

困難，阻擋不了一個真快樂，要先有刻骨銘心的痛。堅持目標，所謂「吾心信其可行，則移山填海，終若淺嘗輒止，「一日曝之，十日寒之」想

求魚。培養獨立思考，探索生命意義價值，讓生命活得有尊

成就，是經歷無數艱苦的磨練，無人能一步登天。挑燈夜戰，最無限貢獻，那將

而死（按石、矢同音）。此似元明傳說，所以《萬曆合州志》卷一載無名氏《釣魚城記》云：「己未，歲值大旱，自春至秋，半年無雨，北兵圍逼其城，時北兵遂退。憲宗爲砲風所震，因成疾，班師至愁軍山，病甚，次過金劍山，溫湯峽而崩。」近人張森楷《民國新修合州縣志》也據此而說：「王堅條說：「堅立戰敗之，殺其前鋒將汪德臣，元主驚悸而死。」惟蒙哥勇敢智慧，此文誣蔑之詞，殊不可信。」

以上資料參考《歷史月刊》第三十四期。

走要走崎嶇」，再大戰。「挑要挑重擔，人生在不斷超越自己、實現自我、開發

、鍛而不捨，才得以獲取成功的冠冕。若有前瞻性的眼光，則眼前的橫逆、挫折、失意，終將有撥雲見日之時！

堅持理想以全赴

B／工化

哥

梅花香自苦寒來，傑出的表現，輝煌的

同時，也同被伴隨著旋律出現的一幕幕畫面而心動、思索那美麗的風景究竟位於何處，也或許你已經猜到了！

的名勝——冬山河。或許你會親

臨冬山河，一覽其美；或許你會

直苦無機會前往親身體驗其風光

。爲此，蘭友會特別爲各位舊雨

新知展出了冬山河系列攝影作品

，至明日截止，地點爲大義走廊。

此系列作品之作者爲林宗評先

生。林宗評，宜蘭人，畢業於本

校海洋系航海組，曾獲得74、75

、81年之教育部文藝創作攝影類

首獎、佳作；81年觀光文學文藝

獎佳作；現任教於蘭陽女中、空

中大學，教授攝影課程。

歡迎同學踴躍前往觀賞。

，北上求學的你，

是否也會每每因聽

到這首歌而觸動內

心的鄉愁。而在此

慈安社五月十一日舉辦電影義演，放映「鋼鐵時光隧道」及「歡喜城」，即日起在大義一樓走廊售票，請踊躍支持！

拌蒜白、醋、鹽、糖、香油、米

心的鄉愁。而在此

冬山河攝影展